

# La Crónica Meridional

Diario liberal independiente y de intereses generales.—Fundado el dia 15 de Marzo de 1880

Año LVIII

Nº 18.193

Fundador: Francisco Rueda López

25 ejemplares 75 cts.

SUBSCRIPCIONES (PAGO ADELANTADO EN LA ADMINISTRACIÓN)		
Almería, un mes.	1'50 pesetas	
Provincia, un trimestre	5	
Extranjero	10	

ALMERIA  
Viernes 18 de Mayo de 1917

CONDICIONES DE PUBLICACIÓN  
Se inscribe en esta administración, Reyes Católicos, 26 y 28  
Los anuncios se reciben de 8 de la mañana a 6 de la tarde.  
ANUNCIOS: 40 céntimos de peseta líneas en primera plana  
20 en tercera y 10 en cuarta; para los suscriptores la mitad.

Número suelto 5 cts.

## Intendado de la Divina Infantita Instinción (Almería)

Por qué recobran la salud o la mejoran los alumnos de este Colegio? Los padres que gozan estas ventajas responderán mejor que nosotros.

### Matrícula para Septiembre

Para examen de ingreso . . . internos: 50 pesetas mensuales. Para preparación de asignaturas: id. 75 id. id. Hay dos escuelas; en la segunda se hacen bonificaciones y también cuando los alumnos son dos o más hermanos.

### ARMERO, GRABADOR Y CONSTRUCTOR

DEL BRAGUERO MAS EFICAZ  
(Pídase el folleto)

### Casa fundada en 1789

### Sobrino de Sebastián López

Armas y efectos de caza

### EXPENEDURIA DE EXPLOSIVOS

Perdigones de todos números

17, CALLE DE GRANADA, 17

### AVISO

El establecimiento de Optica, Joyería y Relojería, que había instalado en el número 14 del Paseo del Príncipe, se ha trasladado al número 22, antigua Relojería Francesa y al 19, Joyería de la Viuda de Sánchez; habiéndonos quedado con todas las existencias que en ambos había, donde encontrará el público un gran surtido en Joyería, Optica, Relojería, Electricidad y artículos para regalos a precios baratísimos.

Se compra plata, oro y alhajas.—Se hacen composturas

### PEREZ Y SANTOS

Paseo del Príncipe, 19 y 22, Casa del «Hotel Simón»

## SULFATO DE COBRE Y SULFATADORES VERMOREL a precios reducidos.

Informaré, Alfredo Rodríguez, Gerona 5

### DEL AMBIENTE

Si fuera poca la que el estado de la guerra nos ocasiona, mirando al presente y sobre todo al porvenir, tenemos los almerienses otra incertidumbre mayor: la ocasión por las dudas, de cuya será la suerte que sufrirá el negocio uvero.

¿Qué será de las uvas que produzcan nuestros parrales? ¿Se embarcarán? ¿No se embarcarán?

A estas interrogaciones no sabe rádicamente contestar y por eso es la incertidumbre de los productores y de todos los que directa o indirectamente viven a costa de esa riqueza.

Y... ¡contraste singular! mientras que en la ciudad el ánimo se siente apocado, en el campo la Naturaleza sonríe y se muestra pródiga en dádivas.

Debajo de los parrales se olvidan las yemas del productor. Después de un invierno lluvioso, en el que las tierras se han ahuyentado de agua, al venir la primavera, las plantas han dado unos brotes hermosos, verdes y lizos; por todas las elevaciones de los uveros han surgido tallos enhiestos y abundosos y en cada uno de ellos se muestran varios racimos de uva.

grande se compensa, comprendiendo en esta grave interrogación... ¿Qué será del fruto que tan espaldado se muestra en las parras?

Esperemos un poco más. La ilusión hay que conservarla hasta la hora y así como la muestra que las parras presentan aún necesitará algún tiempo para convertirse en uva, así también para que ésto se venda hay cuatro meses por medio y quien sepa en ellos sacará la hermosa palabra pés y con ella renacerá la ilusión y la esperanza.

### COMERCIAL

### Subasta de mercancías

La «Gaceta de Madrid» del día 11 del corriente inserta una real orden del Ministerio de Fomento, cuya parte dispositiva dice así:

1º Que por las Empresas concesionarias de los ferrocarriles se proceda, sin trámite alguno judicial, a la venta en subastas, que serán presenciadas por los interventores del Estado, de las mercancías facturadas en lo sucesivo que no se recojan por sus consignatarios dentro del plazo de cinco días, contados desde el anuncio de la llegada en las listas correspondientes, que estarán expuestas diariamente al público durante las horas ordinarias de despacho;

2º Que no se admita ninguna expedición sin que en las correspondientes Hojas de declaración y Carta de porte se consigne, por medio de cajetín y en la cara roja, lo siguiente: «Esta mercancía será vendida por la Compañía si se retira dentro del plazo de cinco días, a contar de su llegada (Real orden de 9 de Mayo de 1917).

Como sería fácil no llegara a conocimiento de algunos comerciantes e industrias es la radical medida que en la real orden citada aparece, y podría irrogar serios perjuicios a los mismos, se ha creído conveniente darle la mayor publicidad por medio de la prensa diaria para que pueda llegar a noticia de todos los electores de esta Cámara.

### DE LA GUERRA

#### Impresiones de la campaña

Era creencia general la de que el mes de Mayo se da de gran actividad en todos los frentes, y sin embargo, esa creencia, como tantas otras, ha resultado equivocada. Fuera del frente occidental, no se combate apenas en ninguno.

En Mesopotamia, el calor ha obligado ya al general Maude a interrumpir su ofensiva. En Armenia, las luchas que concibieron los aliados después de las conquistas de Erzerum y Trípolis, de aparecen hoy desvanecidas.

En Rusia y Rumania solo se registran pequeñas escaramuzas,

cuando en 1915 los germanos utilizaron el mes de Mayo para su ofensiva en Galitzia, y en 1916 lo hizo el general Brusiloff para la ofensiva moscovita. En los Alpes tampoco se nota ninguna actividad.

Si se combate en Francia y eso no es decisivo en la confrontación, ¿Cómo los aliados no ponen en práctica la unidad de acción?

¿Cómo los alemanes se resignan a una defensiva, y ya no ejercen iniciativa en las operaciones?

Las pérdidas de la marina mercante

«O Seculo», de Lisboa, ha publicado un artículo, en el que se dice:

«Las Marinas mercantes alemana, austro-húngara y turca representaban en 1.º de Agosto de 1914 5.020 buques, sumando toneladas 6.250.775.

De estos, 120 buques, con toneladas 252.564 fueron destruidos por las Marinas de guerra aliadas, y el resto está en puertos de

los respectivos países, o en neutralidad.

Las Marinas mercantes aliadas (inglesa, francesa, belga, americana, italiana, japonesa, portuguesa y rusa) tenían en la fecha citada 20.017 buques, con toneladas 52.824.030.

En 1.º de Enero del año actual habían perdido 1.251 barcos, con 5.052.506 toneladas.

Los neutrales (España, Brasil, Dinamarca, Grecia, Holanda, Noruega y Suecia) representaban en la Marina mercante 7.441.238 toneladas, y en 1.º de Enero de 1917 había perdido 682.200 tone adas.

El juicio de la Marina mercante aliada era de 9.5 por 100, y el de los neutrales de 9.2, al comienzo del año.

Pero los aliados se han apoderado de 865.806 toneladas de los buques que se halan en países antes neutrales, y hoy beligerantes.

El «déficit» sería de relativa importancia; pero debe tenerse en cuenta que el 80 por 100 de los barcos de comercio es restringido de su empleo y ocupado en misiones de guerra.

La destrucción de buques mercantes por los submarinos obliga a pensar a los hombres de Estado ante la perspectiva del hambre.

En 1914, la medida trimestral de pérdidas de la Marina mercante era de 151.859 tone adas; en 1915 subió a 517.526, y en 1916 la progresión es como sigue:

Primer trimestre, 396.945 tone adas perdidas; segundo, 425.707; tercero, 498.992, y cuarto, 928 mil 295.

En el primer trimestre del año actual las tone adas perdidas se elevan a 1.154.799

TAMBIÉN AQUÍ.

### Comunicaciones que son precisas.

El periódico madrileño «El Debate», ha publicado un artículo del señor Alcalá, en el que se manifiesta que, por falta de un ca-

mismo vecinal, se pierde en una comarca de Aragón una gran riqueza.

Ago análogo sucede en otras comarcas españolas, por lo cual sería muy conveniente el rápido estudio de las obras que deben ser ejecutadas con preferencia y toda actividad a fin de que las zonas productoras puedan dar facilmente a los agricultores.

Esa será una de las medidas más beneficiosas que puedan realizarse por el Poder público.

En la provincia de Almería, una de la que escasea mucho de comunicaciones, existen también riquezas en algunos sitios que no pueden explotarse por falta de transportes, y si los hay, resultan muy caros.

### Servicios de la Guardia Civil

#### Hurta, huye y abandona la «presa»

Halándose practicando el servicio de correos una pareja de la Guardia civil del puesto de Los Lobos (Cuevas), al llegar a la barriada Ventorrillo del Largo, viene a un individuo que conducía un saco, siendo éste abandonado por aquel al ver a la pareja; no pudiéndose dar alcance.

Recogido el saco, contiene tres gallinas, un pantalón de pana, una busa, una manta bufanda y una faja.

Las aves, resultaron ser de Francisco Gómez Cano, ignorándose quién sea el dueño de las prendas.

#### Gitanas detenida

En la villa de Santa Fé ha detenido la Guardia civil, a la gitana María Gorreta Fernández, de 20 años de edad, natural de Cuevas y vecina de Almería, cómplice de un robo de ganado lanar, que cometió Baltasar Parra Pérez, con el que

### PARA ALMERIA.

### Un laboratorio minero.

demonstrando que ni de la tercera parte. Pues ya los tenemos en Extremadura.

Y nos costó que hay proyectos en que la superficie se mediría por cientos de metros y, en algún caso, por millares.

El que suscribiéndose acaba de proponer a una Sociedad eléctrica, que instale un molino de viento de 250 caballos, fuerza de su actual motor, y el gerente, que conoce ya «El Ciclón», ha aceptado la idea.

Existen varios proyectos de trivias eléctricas, a base de «El Ciclón», uno de ellos, de Cáceres a Logroño, del que está encargado el que firma.

Y hay noticia de muchos proyectos para riegos, herinas, aceite y otras aplicaciones de todas las regiones de España y de Portugal.

De sus aplicaciones a la minería y a la extracción por la electricidad de los metales, principalmente el hierro, ya se están algunas tentativas.

Pero hay dos cuya importancia no tenemos que encarecer: la tracción ferroviaria, y el empleo de la fuerza del viento en la obtención de armas y de los elementos de guerra.

A la actual aplicación marítima del viento se unirá pronto la de la corriente eléctrica producida por él, y se llegará fácilmente a la navegación general, porque el abaratamiento de los acumuladores permitirá su empleo en casi todas las aplicaciones de la electricidad.

Para tener por cierto ese abaratamiento, basta pensar en que el laboreo de las minas por la fuerza del viento, haciendo el desgaste de ellas, ventilándolas, alumbrándolas y portando sus productos y escombros, nos lleva a una enorme economía en su explotación y, por tanto, en el plomo obtenido; y como la formación de los acumuladores se abarata también, podemos contar con que desciende en dos tercios el precio actual de los acumuladores y desaparecerán las causas que limitan su empleo.

La influencia de tan inesperada y sorprendente baratura en la vida universal, no hay quien pueda medirla, se pierde en las dimensiones del infinito.

No hay acto que no trascienda de modo decisivo. Nuestra especial profesión nos permite asegurar que bajarán rápidamente de precio todos los productos alimenticios, tanto animales como vegetales, porque se abaratán y hacen más fáciles al riego y cultivo; la siembra y la trilla; la labor y el acarreo.

Y como la suprema felicidad está en la sencillez, concluimos afirmando que no hay máquina compuesta más sencilla que «El Ciclón», y que con él España va a contribuir al progreso general más vigorosamente que ningún pueblo del mundo.

Julio de la Cierva y Soto, ingeniero y Perito Agrónomo,

### Juzgado municipal

Día 17.

#### Nacimientos.

Francisca Gil Quintana.

#### Defunciones.

Pedro Feijóo López, José Ramón, José del Agua López y Juan Quesada Lacata.

#### Matrimonios.

Francisco Sánchez García con Mercedes Villegas Gómez, e Ignacio Hernández Dobado con Carmen Zapatá Ruiz.

### Bodega Central

del Licenciado

José Pérez López.

Productos químicos y farmacéuticos. —Preparaciones gálicas. —Específicos nacionales y extranjeros. —Aguas y minerales. —Ortopedia. —Algodones, gasas y vendas antisepticas.

Servicio esmerado y económico.

15. REAL 15. ALMERIA

LA FIESTA DE AYER

## El cumplimiento Pasenal.

Ayer, a las siete de la mañana, según anuncios, salió procesionalmente del Sagrario de esta Iglesia Catedral, el Santísimo Sacramento para dirigirse a la prisión provincial.

Casi todos los balcones de los edificios por donde atravesó la procesión, ostentaban colgaduras.

Poco después de la indicada hora, llegó el Viático a la prisión, siendo recibido a la puerta por el jefe señor González Ruiz, subjefe, juez de Instrucción señor Nuño de la Rosa y el capitán ayudante de Caballeros, en representación del coronel.

Las varas del páliz fueron llevadas por varios señores de la Hermandad del Santísimo y la Sagrada Forma era conducida por el cura párroco don Mariano Rosillo.

Seguidamente se dijo una misa por el capellán del establecimiento penitenciario don Teodoro Ortega y después se administró la comunión a 47 reclusos y dos recluyentes.

Durante la misa, las damas catequistas que concurren al acto, entonaron versos cánticos.

A las ocho y media regresó el Santísimo a su templo con igual solemnidad que a la salida.

A las diez se sirvió a los presos una comida extraordinaria compuesta de una paella, pan, vino, pastas y cigarros, estos cesteados por las damas catequistas.

La banda de música del municipio amenizó el acto.

El rancho extraordinario que se sirvió a los presos, fué costeado por el litmo. señor Obispo, Alcalde señor Pérez Cordero y juez de Instrucción señor Nuño de la Rosa, quienes donaron 50 pesetas cada uno los dos primeros, y 5 pesetas el último.

Hemos recibido una carta suscrita por los detenidos Enrique E. Gaitero, Santos Grimaldi Seffo y Nicolás Salmerón, a nombre de los reclusos de la prisión, dando infinitas gracias a cuantas personas asistieron al acto de la Comunión celebrada ayer y a los señores Obispo, Alcalde y Juez de instrucción, por haber contribuido con sus donativos a que se les sirviera una comida extraordinaria.

UN VOLUMEN

## Las comunicaciones científicas

En un elegante volumen ha reunido el distinguido católico de Terapéutica en la Universidad de Granada, don Salvador Velázquez de Castro, las ocho comunicaciones que ha dirigido a la Asociación Española para el Progreso de las Ciencias, con motivo del Congreso que acaba de celebrarse en Sevilla.

Los temas de dichas comunicaciones son éstos:

I. Noción de Medicina Astronómica.

II. ¿Qué son los yesos?

III. Referente a los cinco sentidos.

IV. Una nueva explicación del sueño fisiológico.

V. Una nueva explicación de la función elctrofisiológica.

VI. La química del sarampión y de la escarlatina.

VII. Química física y acción fisiológica del radio.

VIII. Aspecto médico de la vida, obras y trabajos del doctor don Diego de Torras Villarroel.

Resulta de gran interés este libro, no solo por las materias que comprende, sino por las excepcionales ilustración y competencia del sabio doctor, a quien con dicho motivo felicitamos.

## Crónica monetaria.

(De nuestro servicio especial).

El mercado monetario Londres ha mejorado algo; para la emisión de bonos de Tesoro mantiene una tensión pronunciada. Esta emisión, como las anteriores hechas en igual forma, es decir, por cantidades fijas, en días determinados y a tipos de interés que se establezca en cada caso, no ha agrado al mercado, el cual preferirá el sistema que se seguía anteriormente, o sea el de la venta diaria sin limitación de cantidad y con tipo fijo de interés.

El Banco de Inglaterra ha hecho público el acuerdo que ha firmado con el «Federated Reserve Bank», de Nueva York, y que los hace agentes reciprocos para las operaciones bancarias.

Los Estados Unidos han comenzado ya a hacer efectivo el auxilio ofrecido a los aliados.

El embajador inglés ha recibido ya un cheque a cargo del Tesoro por 200 millones de dólares. Con tal motivo, el Tesoro inglés ha suspendido las gestiones que había iniciado en la casa Morgan para contratar un nuevo empréstito en Norteamérica.

También Francia recibirá otras 200 millones de dólares de las cuales 100 millones parece que han sido puestos a disposición del Gobierno francés. A Italia se destinarán a sí mismo 100 millones de dólares.

Este auxilio tendrá para Italia extraordinaria importancia por la influencia favorable que ejercerá en el problema del cambio. Los esfuerzos hechos para reducir la depreciación de la lira no han dado resultado apreciable. El banco de Italia ha llegado a un acuerdo con varios establecimientos bancarios de Norteamérica y de Inglaterra para procurarse créditos que permitan ampliar un poco las disponibilidades de papel extranjero, pero claro que lo más eficaz será el concurso que ahora va a presentar el Gobierno americano.

El encaje oro del Banco de Italia ha disminuido de nuevo con más de 8 millones de liras, pero también ha disminuido en más de 18 la circulación fiduciaria.

El problema del cambio italiano es tanto más difícil de resolver cuanto que Italia, no puede como Inglaterra y Francia, hechar mano de títulos extranjeros para pignorarlos en el extranjero. En el último empréstito italiano a pesar de los grandes estímulos otorgados a las suscripciones en valores extranjeros, no se consiguió reunir más de 75 millones en estos valores. El capitalista italiano no tiene en general, títulos extranjeros.

En Francia la noticia de haber concedido Norte-américa un primer préstamo de 200 millones de dólares no ha producido efecto en la Bolsa, porque esta habla ya descontado este concurso desde la entrada de Norteamérica en la guerra, y aún lo habla apreciado con alguna exageración, que hubo de ser recogida más tarde.

El balance último del Banco de Francia presenta un aumento de 9 millones en el encaje oro que pasa de 5.432.19 a 5.251.44 de los que 1.948.70 están en el extranjero. Los anticipos del Estado alcanzan la cifra de 10.900 millones y los bonos del tesoro descontados como anticipos a los aliados la de 2.320. La circulación fiduciaria pasa de 19.009.883 a 19.183.38.

José María de Arevalo.

## Jabón Cantaríneu

Probad una sola vez este jabón para lavar ropa, y jamás usareis otro. Kilo 1.25 pesetas.

Trechos recuento 20 céntimos uno.

— José María de Arevalo.



## NOTAS TAURINAS

El cartel organizado para este año, de las corridas del Corpus en Granada, no ha satisfecho a los aficionados, según hemos leído en la prensa de aquella capital.

También nosotras a algunos gaditanos de pura cepa que viven en nuestra ciudad, les hemos oido quejarse del cartel taurino de este año en su tierra.

La empresa, como es natural, sufrirá las consecuencias de dicho cartel, porque es la pagana.

Una empresa que ha tomado en arrendamiento la plaza de toros de Murcia, ha organizado diez novilladas económicas, para las que ha abierto un abono.

Para tales corridas, ha comprado reses, de López Quijano, López Chicheri, López Moreno y Viuda de don Romualdo Jiménez.

Se sortearán varios premios consistentes en tehuiles en la huerta de Murcia; una casa en el casco de la población; carretas con saúcas; nevillas y novillos; máquinas de coser; mantones de manila; burros y yeguas.

Falta solo que regale una muchacha joven guapa, discreta y con un capital bastante regular.

¡Claro, que este regalo que yo oficio, tendría que ser para un joven y soltero por añoradura!

Pues yo... magras.

La empresa de Baza ha dispuesto la celebración de los al-

guenes espectáculos taurinos durante el mes corriente.

Día 18.—Toros de Suria para Jorellito, Balimonte y Julián Sáiz.

Día 19.—Alvarez Andaluz, Posaderos y el hermano de Sáiz, con reses andaluzas.

Día 20.—José Corzo, Tello y Varelito, con ganado de Miura.

La casa Viuda de José Barba y Compañía, (S. en C.) ha adquirido la ganadería de reses bravas de los señores González Hermanos, de Baños de la Encina (Jaén), muy conocida en la región andaluza.

En el vapor «Manuel Calvo», ha llegado a Gáldar, procedente de Caracas, el afamado diestro maestro Matías Lara (Larit).

El citado torero actuó en aquellas repúblicas en 8 funciones de toros alternando con Gaona, Algabeño II y Límenes, alcanzando grandes éxitos, especialmente en Caracas, donde mató seis toros enormes que Gaona no quiso matar.

Tereo luego un beneficio y quedó contratado para la inauguración de la nueva plaza de Caracas, que se efectuará con toros españoles.

## CHAQUETILLA.

### ¡QUÉ DIFERENCIA!

## Unión Eléctrica de Cartagena

Hé aquí lo que leemos en un periódico de Cartagena, referente a la Sociedad «Unión Eléctrica de Cartagena», que contrasta de una manera grande, con lo que ocurre en nuestra capital:

«Durante el último ejercicio ha continuado ampliando y mejorando sus instalaciones y formado parte del sindicato comprador de la Sociedad Eléctrica del Líma, en el que ha tomado una participación de 375 por 100 capital de la referida empresa.

Los productos obtenidos por todos conceptos suman 1.364.506'26 pesetas, de las que hay queadir por gastos e impuestos pesetas 972.276'47.

El líquido a disposición de la Sociedad es de 392.232'79 pesetas, a cuya cantidad hay que agregar el remanente de años anteriores, o sean 47.341'23 pesetas, formando un total de 439.574'02 pesetas, de las cuales se destinan pesetas 280.000 a dividendo y pesetas 15.933'28 como remanente.

El balance es muy bueno; los créditos exigibles a la vista importan 118.304'79 pesetas y las cuentas corrientes deudoras 147.732'21 pesetas.»

¡Qué diferencia con lo que ocurre en Almería!

Aquí hace poco se comenzó a formar una «Sociedad Cooperativa Almeriense», para montar una fábrica de alumbrado eléctrico, y... ha tenido que desistirse de tan buenos propósitos y devolver el dinero a quienes lo tenían dado. ¿Cómo queremos regenerarnos? Y conste que lo declimos con gran sentimiento, como almerienses.

## NOTAS ÚTILES

### Hospital provincial.

Médico: don Manuel Martín.

Practicante: don Francisco Guirre.

Retén, de 3 a 5: practicante, don Sinforiano Rebollo.

Movimiento carcelario.

Han sido puestos en libertad Francisco Cirera García y Miguel Lao Picón.

La situación era de 49 hombres y 8 mujeres.

## Día tras día

### La personalidad de un filete

Hay gentes que ante un trozo de carne sanguinolenta sienten revolverse en sus entrañas toda la barbarie ancestral, y hay espíritus ponderados y ecuánimes que en el momento de parir un filete tienen un gesto de dolorosa resignación.

Hemos visto en el restaurante a algunos individuos tirarle mordiscos a un trozo de carne con la misma furia y el mismo denuedo que si le metieran el diente a un perro próximo. Estas ganas son peligrosas para la república y para los mantelos.

Los maestros de estos individuos en el momento de ver un bistec se engarabitan, sus olleres abren aspirando el olor acre de la carne quemada y un temblor violento los agita. Entonces cogen el cuchillo, aprietan el tenedor y parten el filete, recreándose en las entrañas rojas. El primer trozo lo

lupitudo los agita. Entonces cogen el cuchillo, aprietan el tenedor y parten el filete, recreándose en las entrañas rojas. El primer trozo lo

lupitudo los agita.

La razón, aunque de orden material, es de peso. Si el Gobierno

español explota unas docenas de millas de cable submarino que unen la península con las islas adyacentes y con Marruecos, y los balances anuales son satisfactorios, por qué no arriesgarse a un negocio mayor, tendiendo cables de miles de millas que unan la madre patria con sus hijas de América, con Cuba, por ejemplo, con la Argentina y el Uruguay?

Tal vez, al principio se perdería dinero, pero es indudable que con

el tiempo se llegaría a ganar.

El telégrafo y el teléfono: la electricidad va matando al viejo sistema de comunicación postal. Su agoría es lenta, porque a su cuesta demasiado cara la comunicación eléctrica; pero observamos ya una tendencia sensible a la reducción de tarifas, y con ello se democratiza e intensifica la comunicación por billetes, por cables, por el aire.

Se habla aquí como de un caso extraordinario el de aquel director de una gran empresa que no escribía nunca ninguna carta, cuales cartas, mejor dicho, así para América como para todas partes, se transmitían por cable o por telégrafo. Miles de duros al año.

Este caso se hará común. Acabaremos por no mandar por correo más que cartas de amor, aquellas cartas cuyo único valor es ser autégrafas; cartas que nos exigen las personas amadas como maestra de la molestia que nos sometemos al escribirles. Hablamos por teléfono antes y después de haberles escrito. No importa; ¡qué alegría el recibir la persona en cuestión!

La carta adorada quedará llenando valijas y dando trabajo al cartero, que querrá también la carta de negocios y de información de saparecerán del comercio de los hombres. No debemos esperar a que se sepa mañana lo que puede saberse hoy.

Fa ta solo que lo permita la economía relativa y posible del servicio. A ello se llegará.

Llegarán, y nos irrita, a ello, los otros, los yanquis, los ingleses, los alemanes, mucho antes que nosotros. Nosotros nos quedaremos siempre atrás.

Como atontados, sin comprenderlos, contemplamos ese fenómeno casi universal, que pudiéramos llamar de democratización científica. Se pone al alcance de todos rápidamente el invento científico en su aplicación industrial.

Pues bien, esta gran paso hacia la igualdad entre los hombres, parece que a nosotros nos espanta. Será por atavismo de raza, idiosfera del privilegio, o simple apacamiento?

Sin embargo, sentimos el orgullo de nuestra raza. ¿Qué pueblo gana en patriotismo? Parece bastaros el patriotismo nominal. Mis limitímonos, como muestra, al caso dicho. ¿Es España libre, independiente —cuanto es posible— en sus comunicaciones?

Para mandar un cablegrama a América debemos somernos a las leyes y aún a los caprichos de las compañías extranjeras; dependemos de ellas y de sus Gobiernos; nos permiten lo que nos quieren permitir. Somos sus vasallos.

Esas son duras enseñanzas de la guerra. Ahora se piensa en la utilidad de tener cables propios intercéntricos. Parece que se plantea sólo en el futuro el funcionamiento de todos sus órganos, es un perjuicio en detrimento del fruto.

Hechas estas consideraciones, encontramos lógico y procedente el sistema, que indica a continuación. Para obtener patatas preciosas, Mr. Flury, de Verneuil, aconseja, que cuando los troncos del tubérculo acaban de aparecer sobre la superficie de la tierra y alcanzan una altura de 10 centímetros aproximadamente, se supriman todos los que se vean al exterior del mazo formado por ellos, dejando tan solo crecer los dos troncos centrales más vigorosos, y con tan sencilla precaución asegura, que consigue un adelante de varios días en la cosecha, y que resultan las patatas obtenidas suivamente grandes y hermosas.

Es que con los dos tallos basta para alimentar los tubérculos, y como el jugo de la planta no se pierde con la alimentación de tales inútiles, las patatas resultan de tamaño enorme.

Experiencia sobre almendros.

Se plantaron 10 árboles con 30 kilos de superficie 18.20 10 kilos de sulfato de potasa y 20 de n

Los 10 árboles abonados produjeron 70 k'os de almendras, y los otros que carecían de abono, sólo dieron 48 kilos, es decir, 22 kilos menos que los abonados.

Los almendros abonados han quedado con muchas más probabilidades de producir buena cosecha en el año próximo; están más lozanos y ofrecen más muestras que los no abonados.

Los efectos de los abonos en los árboles frutales son mayores en el segundo año que en el primero. Las ramas del árbol abonado son más robustas y producen ramitas florales más abundantes.

X.

## GACETILLAS

Preso fallecido.

Ayer falleció en este Hospital a consecuencia de la enfermedad que padecía, el condenado por esta Audiencia a la pena de cuatro meses y un día, por el delito de hurto, Francisco Román Román.

Bodegas Franco Españolas de Legroño, elaboran el Rioja preferido.

Nuevas estaciones telefónicas.

Han quedado abiertas al servicio público las estaciones telefónicas de Granollers, Rocafort, San Felu y Bárbara.

Conferencias del P. Torres.

El ilustre jesuita nuestro paisano, P. Alfonso Torres ha formado la magnífica serie de conferencias que venía dando en Madrid acerca del venerable p. Fr. Francisco Suárez, cuyo centenario se celebrará en el presente año.

Escogidísimo y numeroso auditorio ha tenido el orador en el Centro de Congregantes del Pilar, donde dicho acto se celebra.

Para los emigrantes.

Ha quedado abierta en las oficinas de Correos la venta de Cartas de identidad para emigrantes, como documento único e indispensable y cuya expedición se practicará exclusivamente en las oficinas del Ramo al precio de cincuenta céntimos, bien por petición directa del interesado o por indicación del cartero rural.

Se alquila.

Una casa con jardín en el Paseo del Príncipe número 11.

Resón, calle de Guzman número 2, frente a la iglesia de P. P. Justicias.

Nueva reforma

La conocida Compañía de seguros de ganados, «La Alianza Agrícola» implantará dentro de poco, el anticipo agrícola.

Felicitamos a la importante entidad, por su acierto en la nueva ventaja que ofrece a sus asegurados.

Así lo hemos oido del Inspector de la misma, don Antonio Miguel Guzmán, que se encuentra entre nosotros.

Casa del Pueblo.

En la Federación de Sociedades Obreras, que funciona en nuestra capital, bajo el lema de «Casa del Pueblo», ha ingresado la importante sociedad de obreros del Puerto, denominada «El Turno».

Se alquilan

Unos hermosos altos independientes, en sitio céntrico, con cinco alcobas, gabinete, sala, comedor, despensa, cocina, cuarto de criadas y lavadero.

En esta imprenta informarán.

## SECCION RELIGIOSA

SANTOS PARA HOY.—S. Venancio, Enrique, r., Félix, cb., mrs. Félix de Cantalicio; Tecusa, Julia, Añejenda, Claudia, Eufasia, Falna, Matrona, vgs. mrs. Potamón, ob.

La misa y el oficio divino son de San Venancio, con rito doble y color encarnado.

Visita de la Corte de María.—La Purísima Concepción, en Santiago.

Jubileo de las 40 horas, en San Sebastián.

PARA MAÑANA.—S. Pedro Celestino, p.; Prudenciana, vg.; Pudente; Ciriac, vg.; Calixto, Partenio, Flótero, mrs.; Bb. Juan de Cefina, Pedro de Dueñas, mrs. La misa y el oficio divino son de San Pedro Celestino, con rito doble y color blanco.

Visita de la Corte de María.—Ntra. Sra. de los Dolores, en Santiago.

Jubileo de las 40 horas, en el Sagrado Corazón.

CULTOS.—En la Catedral se celebran los cultos a las 9 de la mañana y a las 3 de la tarde.

—En las parroquias y capillas, rosario a la oración.

**ADUANAS**  
Academia preparatoria para el ingreso en el cuerpo de Aduanas. Profesorado técnico. Director: U. CAMILO CELA. Aduana Nacional



REMEDIO INFALIBLE CONTRA  
EL DOLOR DE CABEZA  
JAQUECAS, NEURALGIAS, CÓLICOS  
Y DOLORES REUMÁTICOS.

**DOCTOR MANUEL MARÍN**  
Cirujano del Hospital provincial.  
Especialista en enfermedades de los ojos, de las Facultades de Medicina de París y Madrid.  
Miembro de las Sociedades de Oftalmología de París e Hispano Americana.  
CONSULTA: de 8 a 12 mañana y de 3 a 5 tarde.  
PUERTA DE PURCHENA, 3

**MOSAICOS ROPERO**  
FABRICA DE  
Pavimentos hidráulicos  
DE  
Eduardo López  
Calle de Granada 62

Consulta especial de  
enfermedades de la mujer  
A CARGO DEL  
Doctor R. GARCIA LANGLE  
de la Beneficencia municipal  
Profesor del Instituto Rubio y ex-  
Profesor Auxiliar de la Facultad de  
Medicina de Madrid.  
Da 3 a 5. Puerta de Purchena 2

**SARNA (RONA)**

Sin baño la cura rápidamente el Antisárni Martí. 3 pesetas frasco. ¡Desconfiad de los Sulfuretos! Depósito J. Romero. Paseo del Príncipe 37, farmacia

**A. Ramírez Sánchez**  
Médico especialista en las enfermedades de la Nariz, garganta y oídos,  
Obispado Orberá 24. Consulta de 9 a 11 y de 3 a 5.

**RIVAS HERMANOS**  
Paseo San Juan, Barcelona

	Ptas.
Verdillo (sulf. fa preparado), en sacos de 5, 10, 25, 50, el killo.	1'40
Azufre cílico Hortical, saco de 40 kilos.	28'00
» Mojabis, » 40 »	30'00
Jabón líquido Nicotinado Hortical, en frascos de un kilo	7'00
Sicálico Hortical en latas de 20 kilos, el kilo	1'00
Creolina Hortical, en bidones de un kilo.	2'00
Petróleo Em Hortical, en latas de seis litros, el litro	1'36
Azufre líquido en latas de 8 y 22 kilos, el kilo.	1'00
Pulverizadores «Bachus».	60'00

NOTA.—Consultas y pedidos a los señores Rivas y Hermanos, en Almería a Bernardo Gil López, Conde Ofilia, 18

**TELEGRAMAS**  
(De nuestro servicio especial)

### Informes de la guerra

Madrid, 17.

De Francia.

Dicen lo siguiente, oficialmente, desde París.

Fracasaron los numerosos intentos realizados por los alemanes para recuperar el terreno perdido en diferentes sitios. Además les hicieron muchos prisioneros.

Un rude fuego hecho por la artillería, costó a tres destacamentos en Brie y Laonnais.

De Inglaterra

Desde Londres comunican por telégrafo lo que sigue:

Avaazamos en el Oeste de Baillecourt.

Ha llegado una flotilla de contratorpederos americanos mandada por Sims, que realiza importantes servicios con las fuerzas británicas.

De Alemania

Un despacho oficial de Berlín, comunica las siguientes noticias:

A consecuencia de un rudísimo combate sostenido con los ingleses, abandonamos nuevamente la parcela de Roeux.

Rechazamos un ataque, también de los ingleses, en el Norte de Scarpa.

También fracasaron los avances a Riencourt.

Avanzamos en Vaux y Aylion. En Lafaux el enemigo perdió 248 hombres y le cogimos vasistas ametralladoras.

Recuperamos las avanzadas de Brays.

De Italia

Desde Roma, telegriafan también oficialmente, lo que sigue:

En los Alpes Julianos, el enemigo, ha obtenido una violenta victoria, pero después le hicieron fracasar.

También rechazamos a importantes masas en Valdiche.

En las colinas de Gragnu y en los montes de Valdanac, los austriacos fueron segados por nuestro fuego, replegándose con grandes pérdidas.

Prosiguen las luchas por la artillería de todos calibres en Taino.

Otras noticias.

Madrid 17

Firma de Guerra

Del ramo de Guerra se ha firmado hoy lo siguiente:

El pasaje a la reserva, por cumplir la edad reglamentaria, de los tenientes generales señores Macarena y Díaz Ceballos.

Ascendiendo a los generales de

División señor Martí, Gobernador

Antonio, fué torpedeado y hu

do el buque español «Patrício».

Al señor Castillo, Consejero de

Supremo.

Idem a los generales de brigada

señores Faustian y Jádenas.

Idem a los coroneles de Infan

tería, Dema y de Estado Mayor,

Sierra.

Destinando a la octava capita

nía general al teniente general se

ñor Rubí.

El ceso del cargo de Consejero

de Supremo, del vicealmirante

García Paéin y nombrando en

su lugar a Estrada.

Petición de arroz

Participan de Valencia que los

Gobernadores civiles de Santa

Cruz de Tenerife, Almería, Coru

ña, Cádiz, Sevilla y Baleares, han

solicitado se les envíen 72.400 ki

los de arroz entre todos.

Añaden que el ministro de lo

Gobernación no ha accedido a

autorizar el embarque.

En Palacio

Se ha celebrado hoy en Palacio, con motivo del cumpleaños

del Rey, un banquete de ochenta

cubiertos.

No asistió el ex Presidente del

Consejo de ministros señor con-

Romanones por encontrarse

ausente.

Enfermo grave

Se encuentra gravemente enfer-

mo el señor duque de Tamames.

Los médicos que le asisten di-

cen que pierden las esperanzas

de salvarle.

Declaraciones de Burell

El ministro de la Gobernación

señor Burell, hablando hoy con

los periodistas, ha declarado que

cree que nadie suscribirá dificulta-

dades en las Cortes y que éstas se

cerrarán en la época del calor.

Añadió que a su entender el úl-

timoo discurso del Caucilier es más

diplomático y menos explícito que

los que pronunció anteriormente.

Una queja.

Asegúrese que el Gobierno se

ha quejado de la publicidad del

contenido de los documentos di-

plomáticos que se refieren a la

respuesta de Alemania a la No

de España.

Una interpelación

# Grandes Almacenes de S. José DE JUAN MORA TA CALLE DE LAS TIENDAS NUMERO 15 Y AZARA 2. TEJIDOS Y NOVEDADES.

TEMPORADA DE VERANO

Presentamos el más extenso surtido en sajas, vueltas, gizas, craspontas, vengalinas y etamines y las más altas novedades. Inmenso surtido en blusas de todas clases. Se reciben constantemente novedades. Todos los artículos que esta casa vende son de primera calidad.

Antes de efectuar vuestras compras visitad estos almacenes y consultar precios

**PRECIO FIJO.--VENTA, AL CONTADO.**

**Se hacen expléndidos regalos a los compradores.**

AGUA MINERAL

natural

PURGANTE,

NUEVOS MANANTIALES EN

LOECHES

# PEÑA GALLO

El más suave purgante.

Pida Vd. la botella de una dosis. Oficinas: Montera 29, Madrid.

DEPURATIVA

Antiartritica

Antiherpética

BANCO HIPOTECARIO  
DE ESPAÑA

Préstamos al cinco por 100 anual

Agentes: SALVADOR ROMERO Y HERMANO

Paseo del Príncipe, 10

MATIAS LOPEZ

Chocolates y dulces.

Probad los exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo, como superiores a todos los demás.

Sus cafés, Dulces y Bombones son especialidad de esta casa.

Pedidlos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.

Fábricas: MADRID Y ESCORIAL



La Perla Antigastrágica  
del doctor Delgado

CURA LOS PADECIMIENTOS

DEL ESTOMAGO :

Medicación eficaz contra las afec-

ciones del estómago, sea dolor, acidez

y vinagres, vómitos después de las co-

midas, impotencia, debilidad estomacal

saburrias, disenterías y en general

para todas aquellas molestias revolu-

cionales digestivas, sean o no dolorosa-

res. Para mayores datos dirigirse al au-

tor.

Depósito: Sevilla, El autor farmaci-

ón El Globo, Tetuán 30.

Almería, Botica Santo Domingo, de

D. Juan Vives Pérez, Paseo del Príncipe.

Prisión de cada frasco 24 realpes

Traslado.

La acreditada corsestería de doña

Juana Navarro, hoy es de su so-

brina doña Angeles Escobar, se

ha trasladado a la calle de Grana-

da, número 73

Se hacen fajas para el descenso de la matriz, desprendimiento de riñones y para hernias de ombligo e inglés. Fajas y bragueros sin hierro para caballeros. Aparatos para desviación de la columna vertebral

Servicio directo, sin escala, para pasajeros y carga entre Barcelona, Almería y Melilla, por el vapor



VELARDE  
Salidas de Barcelona, los miércoles.

Salidas de Almería, los sábados

Salidas de Melilla, los martes.

Salidas de Almería, los miércoles.

Llegadas a Almería, los viernes

a Melilla, los domingos, a Almería,

los miércoles, y a Barcelona, los

sábados.

Consignatarios en Barcelona: señores Domenech y Cerd Herma-

nos. Paseo Colón, 17, y Mercad, 20.

Consignatarios: en Melilla señores David J. Melul, Sucesores Me-

lul, y Levy.

Consignatarios en Almería: señores Verdejo Hermanos, Paseo del Malcón número 26.

Nota.—Este vapor tiene establecida en Almería una Agencia de reexpediciones para hacer seguir a Barcelona y Melilla las mercancías que se reciban del interior, o viceversa.

Otra.—Los jefes de las estaciones del Sur quedan encargados de transmitir telegráficamente al Consignatario de este vapor en Almería para que se reserve pasaje a Barcelona y a Melilla a los señores viajeros que lo soliciten.

Las Gotas Concentradas de  
**HIERRO BRAVAIS**  
son el remedio más adecuado contra  
ANÉMIA CLOROSIS, BRIBILIDAD  
Colores Pálidos, etc.  
Gotas Paracétamol, Decolorante de los Imputados

ALMERIA  
Imp. de LA CRÓNICA MERIDIONAL.

# La Crónica Meridional

Diario liberal independiente y de intereses generales.

FUNDADO EN 1860

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Almería, un mes. . . .

ptas. 1'50

Provincia, trimestre . . .

id. 5'00

Extranjero idem . . . .

id. 10'00

Anuncios: 40 céntimos de peseta linea en primera plana; 20 en tercera y 10 en cuarta. Para los suscriptores la mitad.

Las esquelas de defunción y aniversario se admiten hasta las cuatro de la mañana.